



上海合作组织妇女论坛



特别报道



上海合作组织妇女论坛主题灯光秀璀璨夜空。 中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



开幕式现场。 中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



伊朗副总统贝赫鲁兹-阿扎尔(右)与其他与会嘉宾交流。 中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



与会嘉宾步入会场。中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



国外媒体现场采访与会嘉宾。 赵健鹏/摄



外国高级别代表参观妇女手工艺品展,在茶艺展示区“闻香”。 中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



巾帼志愿者在论坛间隙自拍留念。 赵萍/摄

共赴“上合之约” 同绘发展图景

——上海合作组织妇女论坛综述

□ 中国妇女报全媒体记者 景韵桐

黄海之滨,金秋送爽,9月11日,上海合作组织妇女论坛在山东青岛开幕,150名中外嘉宾齐聚这座海滨之城,围绕“数字赋能与妇女参与经济”,共叙友情,共话合作,共谋发展。

妇女领域的交流合作是上海合作组织的重要内容。2018年,上海合作组织妇女论坛在中国首次成功举办,随后由吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦在担任上合组织轮值主席国期间分别举办第二届、第三届、第四届。如今,妇女论坛已经成为上海合作组织成员国各国妇女相知相亲、人民互联互通的重要平台和响亮品牌。

承载着殷切期望,盛会如约而至。共话发展机遇,共商妇女未来,这场“上合之约”精彩纷呈。与会嘉宾纷纷表示,将继续为共促男女平等和妇女全面发展,共建上合美好家园贡献智慧与力量。

民心相通 拉紧交流合作纽带

“我们看到上海合作组织所有成员国在保障妇女权利、让妇女在国家和社会治理中发挥更大作用方面做了大量的努力和工作。”

“有了交流,我们就学习更多先进知识和经验,有了合作,我们才更有可能推动公平、可持续的发展。”

“我们希望,未来能够全方位拓展各国女性之间的合作。”

志合者,不以山海为远。面对世界之变、时代之变、历史之变,论坛开幕式上,各国嘉宾聚焦关切,畅所欲言,道出了一致的心愿和努力目标——加强团结协作、谋求共同发展。

乌兹别克斯坦副总理马赫卡莫娃表示,近年来,乌中两国妇女组织之间的合作关系发展迅速,乌兹别克斯坦与中国在政治、经济、社会等各个领域的合作进一步扩大,“我们支持上海合作组织所有成员国的女性在上合组织框架内开展合作。”

“上海合作组织妇女论坛必将成为一个有意义的平台,让来自各国的妇女领袖和决策者共聚一堂,推动交流与合作。”

亚美尼亚总理夫人阿科皮扬表示,亚美尼亚非常希望能够成为上海合作组织的观察员国,非常愿意加强与上海合作组织其他成员国的交流与合作,包括与妇女组织之间的交流

与合作。

会场内,大家互相学习,签署合作文件;会场外,与会嘉宾来到展区参观交流。

在手工艺术品展区,映入眼帘的,有融合了儒家传统文化与线编艺术的作品《礼行天下》,有寓意“定海神针”的苗绣作品《如意黔针》,还有运用首批国家非物质文化遗产水族马尾绣刺绣工艺创作的作品《花开富贵》……

手工艺品成为文化交流的使者,既承载着中华优秀传统文化,也折射出非凡匠心精神,更反映出中国女性对美好生活的向往。一件件精美的手工艺品令嘉宾们印象深刻。聆听讲解后,大家纷纷表示,要把广大中国女性凭借灵巧双手,在传承与创新中创业就业、增收致富,参与与社会发展的故事带回自己的国家。

民相亲,心相通,在交流互鉴中,上海合作组织的人文纽带进一步拉紧。



与会嘉宾在会场用手机拍摄视频留念。 赵健鹏/摄

数字赋能 促进女性参与经济发展

“在数字时代,新技术为女性创造了独特的机会,社交网络、在线平台和数字工具的出现,让女性有能力向世界传达自己的声音。”

“数字化不仅是经济发展的工具,也是实现男女平等和为女性赋权的重要力量。”

“数字赋能不是可选项,而是必选项,这意味着女性将有更多机会和工具成为未来新社会的参与者。”

……

数字时代的到来,对男女平等和妇女发展而言,既是机遇,也是挑战。论坛上,中外嘉宾结合各国实际,分享宝贵经验,提出真知灼见。

“本届论坛聚焦的数字赋能与妇女参与经济议题十分重要。”柬埔寨人民党副主席梅森安表示,女性在数字化改革中有至关重要的地位,能够更好地参与数字经济和社会建设,数字变革将为女性在行使权利、提高地位、获取机遇、选择生活方式、提升自身及创造家庭社会经济情况等方面提供机遇。

伊朗副总统贝赫鲁兹-阿扎尔表示,希望所有女性决策者、经济领袖和企业家能够在数字时代创造共享价值,整合经济价值和社会价值,开创自己的事业。

缅甸妇女事务联合会主席德德辛表示,数字化为缅甸妇女

推动男女平等 促进妇女全面发展

“在应对当今世界的诸多挑战时,妇女能发挥重要作用。”

“希望通过持续合作,共同创造一个不受性别限制,女性可以平等参与各个领域的世界。”

“要实施更加普惠包容的发展战略,增强妇女权能,保障妇女权益,消除针对妇女的偏见、歧视和暴力,为全球妇女事业发展贡献上合力量。”

……

男女平等是上海合作组织妇女论坛的关键词之一。在蒙古国国家大呼拉尔教育文化科学体育常设委员会主席青巴特·温德日玛看来,妇女的福祉对一个国家非常重要,如果妇女受到良好教育,有良好的生活状况,那么孩子们就能有好的生活、好的未来,“消除性别歧视、推动性别平等对每个国家都具有重要意义。”

塔吉克斯坦议会下院财经委员会主席苏拉依约·杜斯特穆罗娃在介绍,塔吉克斯坦支持消除所有的性别歧视,鼓励男女平等,并在保障男女平等的过程中,不断完善相关法律法规、制度机制。

白俄罗斯妇女联盟主席奥尔加·什皮列夫斯卡娅提出,希望将信息技术和数字技术广泛用于女性就业的劳动保护,也希望通过提高女性在上述领域的参与程度,进而在高新技术领域和数字技术、信息通信技术领域的就业性别平等。

交流平台已经筑就,合作步伐正在加快。

与会中外嘉宾在论坛中普遍表示,未来上海合作组织成员国各国女性可以在政治、经济、安全和社会等各个领域凝聚力量,共同建设更加美好的上海合作组织家园。

与会嘉宾参观妇女手工艺品展,对展出的手工艺品表现出浓厚的兴趣。

赵萍/摄

与会嘉宾在认真聆听。

赵萍/摄

与会嘉宾为发言鼓掌。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

开幕式现场。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

与会嘉宾步入会场。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

就业创业提供了重要机会,她们运用数字工具提高技能、扩大市场,实现更大程度的经济独立,但不少人仍面临数字素养不足、基础设施缺乏等挑战,因此要加强对妇女的数字素养培训,大力投资基础设施,倡导女性发挥主观能动性,利用数字化手段,营造有利于女性创业和就业的环境。

共识已经凝聚,信心更加坚定。数字赋能女性成为与会者的共识,大家纷纷期待能进一步推动科技创新和妇女事业发展,充分发挥妇女的力量和潜能,让妇女平等地成为数字经济发展的参与者、贡献者、受益者。

与会嘉宾在现场交流。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



与会嘉宾参观妇女手工艺品展,对展出的手工艺品表现出浓厚的兴趣。 赵萍/摄



与会嘉宾为发言鼓掌。 中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



与会嘉宾在现场交流。 中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



开幕式现场。 中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄